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Бързият напредък на технологиите за социални мрежи 

революционизира възможностите за комуникация 

между хората, особено като премахна географските 

граници, които някога разделяха културите и 

националностите. Комуникацията, както на идеи, така и 

на информация, вероятно вече се е превърнала в най-

мощната форма на действие (Henrikson, 2006). Много 

хора се обръщат към онлайн медиите, за да получат 

желаната информация (Европейска комисия, 2018 г.). 

Разпространението както на дезинформация, така и на 

фалшиви новини може да има редица последици, като 

например да застраши нашите демокрации, да 

поляризира дебатите и да изложи на риск здравето, 

сигурността и околната среда на гражданите на ЕС. 

Мащабните кампании за дезинформация са голямо 

предизвикателство за Европа и изискват координиран 

отговор от страна на държавите от ЕС, институциите на 

ЕС, социалните мрежи, новинарските медии и 

гражданите на ЕС (Европейска комисия). 

 

 

Според експресно проучване на Евробарометър 

(Фалшиви новини и дезинформация онлайн) 37% от 

анкетираните смятат, че се сблъскват с фалшиви новини 

всеки ден или почти всеки ден. Голямо мнозинство от 

анкетираните смятат, че съществуването на фалшиви 

новини е проблем в тяхната страна, поне в някаква степен 

(85%). Освен това много европейци (71%) са поне 

"донякъде уверени", че са в състояние да разпознаят 

фалшивите новини или дезинформацията, а само 15% 

казват, че са много уверени.  
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Макар че фалшивите новини и дезинформацията 

са проблем от няколко години, след избухването 

на COVID-19 количеството на фалшивите новини се 

увеличи значително, което доведе до сериозни 

последици за общественото здраве. Някои 

примери могат да бъдат открити в така наречените 

лечения, които засегнаха много хора и ги накараха 

да си навредят, като например пиенето на белина, 

яденето на чесън, носенето на топли чорапи и 

мазането на гърдите с гъша мас (DW.COM, 2022 г.). 

Въз основа на тези факти можем да заключим, че 

фалшивите новини и дезинформацията могат да 

създадат няколко поведенчески модела и да 

повлияят на нечии решения. 

В тази ситуация най-уязвими са възрастните хора. 

Хората на възраст 65 и повече години са почти 

четири пъти по-склонни да споделят фалшиви 

новини в социалните медии, отколкото по-

младите (US. News, 2019). Така например 

проучването, реализирано от изследователите от 

Лабораторията за социални медии и политическо 

участие към Нюйоркския университет и 

Принстънския университет, показва, че само 3% от 

хората на възраст 18-29 години споделят линкове 

от сайтове за фалшиви новини, в сравнение с 11% 

от хората над 65-годишна възраст. Критично е, че 

връзката с възрастта изглежда е независима от 

идеологическите или партийните пристрастия на 

респондентите (Princeton University, 2019). 
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Тъй като възрастните хора не разполагат с медийна 

грамотност и умения в областта на информационните и 

комуникационните технологии, няколко изследователски 

центъра и организации от неправителствения сектор 

започнаха проект в рамките на програмата "Еразъм+" за 

подобряване на медийната грамотност на възрастните 

граждани и за борба с дезинформацията и фалшивите 

новини.

 

"Break The Chain" е проект, финансиран по програма 

"Еразъм+", който има за цел да помогне на възрастните да 

установят въздействието на фалшивите новини и 

дезинформацията върху тяхното поведение и да намерят 

начини да променят ситуацията. Проектът стартира на 1 

декември 2021 г. и ще продължи до 1 април 2023 г. 

Партньорството включва организации от 6 европейски 

държави: EDUcentrum (Чехия), E-Seniors (Франция), 

Komicha (България), Atermon (Холандия), iCmedia 

(Испания), HeartHands Solutions (Кипър). 

 

 

 

Проектът предлага цялостен подход, като се фокусира 

върху представянето на цялата необходима информация 

за фалшивите новини и дезинформацията, тяхното 

въздействие върху решенията ни и начините за тяхното 

откриване. Трите основни резултата, които ще бъдат 

постигнати по време на проекта, са следните: 

● Създаване на наръчник за обучение. С помощта на това 

ръководство за обучение можете да запознаете 

възрастните с темите за фалшивите новини и 

дезинформацията, за да им помогнете да подобрят 

уменията си за медийна грамотност и да се отнасят 

критично към информацията. 

 

За повече информация, моля, посетете:  

Уебсайт на проекта: https://break-the-chain.eu/ 

Страница във Facebook: 

https://www.facebook.com/Break-the-chain-

113686904554703  

Акаунт в Twitter: 

https://mobile.twitter.com/breakthechainp1 

 

 

 

● Уеб приложение. Това уеб приложение представя 

няколко дейности по темата за фалшивите новини и 

дезинформацията, за да подобрите уменията и 

знанията си с помощта на тестове, текстове и 

видеоклипове. 

● Динамичен демонстратор. Онлайн платформа за 

обучение, която предоставя възможности за 

подобряване на учебния опит. Тя ще показва 

интерактивни сценарии от реалния живот, така че 

целевата група да може да получи допълнително 

разбиране на понятията фалшиви новини и 

дезинформация. 

Началната среща на проекта се проведе онлайн на 18 

януари 2022 г. Партньорите обсъдиха своите 

отговорности, както и първите дейности и крайни 

срокове на проекта. Сега всички партньори работят 

по идентифицирането на знанията и уменията на 

обучителите на възрастни по въпросите на 

фалшивите новини и дезинформацията и по 

документирането на настоящите им образователни 

практики. След това в съответствие с тези данни ще 

бъдат изготвени национални доклади в рамките на 

резултат 1 на проекта. Следващата среща ще се 

проведе в Ротердам през декември 2022 г. 
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